

世界好，中国才会好；中国好，世界会更好。

推进“十四五”规划的5年间，中国始终致力于与包括发展中国家在内的世界各国共同发展、合作共赢，不断以中国式现代化新成就为世界经济提供新机遇，成为世界经济增长发动机、创新发发展策源地、共同繁荣促进者和开放型世界经济的坚定践行者。

这5年，中国为世界经济增长提供动力源和稳定锚。

海外社交媒体热搜热议“中国游”，国际工商人士频频谈起“做多中国”……当代中国高质量发展的壮丽画卷，正以更加可感知的方式让世界赞叹。

“十四五”期间，中国经济增量预计超过35万亿元，相当于再造一个“长三角”。2021年至2024年，中国经济年均增长5.5%，年均增速明显高于全球平均水平，对世界经济增长贡献率保持在30%左右，为稳定世界经济发挥了至关重要的作用。

中国不仅是世界第二大经济体，还是全球制造业第一大国、货物贸易第一大国、全球第二大商品消费市场以及外汇储备第一大国，是150多个国家和地区的主要贸易伙伴。“十四五”时期，中国为世界提供了更加广阔而多元的市场机遇、投资机遇和增长机遇。

“在充满不确定性的国际环境中，中国正日益成为‘确定性的绿洲’。”全球石化巨头沙特阿美总裁纳瑟尔感叹，中国的发展得益于卓有成效的战略远见，中国有能力持续成为全球经济体系中的典范。

这5年，中国为全球创新发展拓展广阔空间。

人形机器人跑马拉松、参加格斗赛……随着人工智能等技术不断发展，中国持续向世界展示未来的种种可能，为全球创新带来澎湃活力。

中国是全球创新力提升最快的经济体之一，全球创新指数排名从2012年的第34位升至2025年的第10位。欧盟委员会今年7月发布的创新综合指数显示，中国得分较2020年提高31.6个百分点，提升幅度显著高于欧美。

从“嫦娥六号”实现月背采样返回，到“北斗一号”万米海试成功；从国际首个6G试验网搭建，到北斗导航提供全球精准服务；从C919大飞机实现商飞，到新能源汽车产销领跑；从全球首座第四代核电站商运投产，到特高压输变电世界领先……“十四五”期间的中国创新不仅改变了中国，也为全人类享有更便捷、更智能的生活作出重要贡献。

美国信息技术与创新基金会研究认为，中国已建立了一个市场需求导向、正向循环的创新体系，走出了一条科技创新模式。

从“世界工厂”到“创新高地”，中国完成了从技术引进到创新策源地的转变。越来越多跨国企业不仅把中国视为生产基地和目标市场，更把中国作为全球研发中心，利用中国大市场快速应用和迭代新技术的优势，服务企业全球布局。

在中国发展高层论坛2025年年会上，论坛外方主席、西门子股份公司董事会主席博乐仁表示，中国的创新正不断给世界带来惊喜。他指出，世界经济正处于深刻转型中，面对增长从何而来的难题，中国以自身实践给出了答案：以高技术、高效能，追求高质量的增长。

这5年，中国为全球共同繁荣注入智慧和力量。

莱茵河畔的杜伊斯堡，货轮排队停靠，火车鸣笛驶入场站，卡车搭载着印有“渝新欧”“义新

欧”等字样的集装箱往来奔驰……中欧班列开行让这座历史悠久的港口活力满满。中欧班列累计开行已超11万列，成为高质量共建“一带一路”的生动例证。

从“大写意”到“工笔画”，共建“一带一路”已成当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台。中国已与150多个国家、30多个国际组织签署共建合作文件。中老铁路、雅万高铁、铁建港、蒙内铁路等项目不断推进互联互通新格局，一大批“小而美”民生项目落地生根，有效增进共建国家人民福祉。

近年来，中国持续向世界分享中国市场机遇，给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，已举办7届的进博会累计意向成交额超5000亿美元。

“十四五”期间，中国稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，持续优化营商环境，制造业领域外资准入限制实现“清零”，电信、医疗、教育等服务业领域开放试点稳步推进。截至2024年年底，外商累计在华投资设立企业超过123.9万家，中国实际使用外资规模达20.6万亿元人民币。“相信中国就是相信明天”日益成为全球企业共识。

比利时中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特感慨，在中国开展业务的外国企业获益，“走出去”的中国企业也给当地带来积极影响，“中国高水平对外开放将惠及全球经济”。

这5年，中国为建设开放型世界经济提供行动力。

成立中国—上海合作组织能源、绿色产业、数字经济三大合作平台及科技创新、高等教育、职业技术教育三大合作中心，尽快建成上海合作组织开发银行，计划在有需要的成员国实施100个“小而美”民生项目……在不久前结束的上海合作组织天津峰会上，中国提出的举措和承诺受到各国热烈响应。

“十四五”期间，百年变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有方式展开。全球合作越发受到无序竞争阻碍，保护主义日益盛行，多边贸易体制正常运转受到严重挑战。

中国通过务实行动，为各国之间开放包容、合作共赢提供有力支持，为全球南方国家发展提供更多元的平台和选择。

截至2025年初，中国已与30个国家和地区签署了23个自由贸易协定。做大贸易“蛋糕”的同时，中国积极推动改进国际治理模式、推动建立“金砖+”合作模式、宣布在世贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和差别待遇……

英国学者马丁·雅克在评价金砖合作机制时指出，长期以来，广大新兴市场和发展中国家的发展诉求常被边缘化。中国不仅以自身发展为金砖合作机制提供了坚实支撑，更以独立的战略思维和长远的发展理念不断推动合作机制的深化与拓展。

越来越多的国际人士认识到，在经济增长动力不足、收入不平等加剧、环境污染与气候变化形势严峻、保护主义单边主义显著抬头等全球性挑战面前，中国提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念具有全球意义，有助于引领全球应对发展挑战，有助于推动人类社会长远发展。

回望整个“十四五”时期，中国与世界持续分享发展红利，以实际行动推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展。

未来，中国将始终是全球开放合作、共同发展的主要推动者，始终是各国拓展商机的活力大市场，必将为人类繁荣进步事业作出更大贡献。

（新华社北京10月19日电 记者宿亮）

（上接第一版）

“‘十五五’时期经济社会发展必须坚持党的全面领导”“坚持人民至上”“坚持高质量发展”“坚持全面深化改革”“坚持有效市场和有为政府相结合”“坚持统筹发展和安全”……今年9月29日，中共中央政治局会议提出“六个坚持”，为“十五五”时期应对我国发展环境面临的深刻复杂变化、接续推进中国式现代化建设指明了方向。

首要任务

“中国这么大、人口这么多，只能把国家和民族发展放在自己力量的基点上”“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”

一件轴承，传递高质量发展强劲脉动。

从“一五”到“十四五”，洛轴集团绽放出新的精彩。

热处理、车削、研磨，机械臂辗转腾挪，每15秒下线一套新能源汽车轮毂轴承产品。聚焦“高精尖”，洛轴成立多个团队、投资8亿元，拿下“拳头产品”，收获市场第一。

海上风机发出绿电、神舟飞船叩问苍穹、“中国天眼”捕捉太空“呢喃”……洛轴产品“上天入海”，高端轴承产值占比已达七成。今年5月，习近平总书记在洛轴考察时感慨：“这条路是走对了！”

“中国这么大、人口这么多，只能把国家和民族发展放在自己力量的基点上”“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”

这是对方向路径的清晰指明。“实现高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。”

这是对发展规律的深刻把握。一年一度的中央经济工作会议上，从“五个根本”到“四个必须”、从“六个坚持”到“五个必须”，再到“五个必须统筹”，规律性认识不断深化，为做好经济工作提供科学方法。

以理论主动把握历史主动，以思想之力激扬奋进之力，新时代中国聚精会神推动高质量发展。

加快发展新质生产力，增进发展动能之“强”。

“面对新一轮科技革命和产业变革，我们必须抢抓机遇，加大创新力度”。以科技创新推动产业创新，新质生产力起势成势。

“手撕钢”持续迭代。0.02毫米、0.015毫米、0.012毫米，纪录不断刷新，满足航空航天、精密仪器等领域所需。

“复兴号”一马当先。CR450动车组样车跑出450公里时速，引领全球高铁潮流。

机器人“加速进化”。上春晚“舞秧歌”，进车间“拧螺丝”，登赛场“打擂台”，人工智能产业“热辣滚烫”。

新能源异军突起。风电、光伏加速推广，新能源汽车产销连续10年稳居全球第一。协同推进降碳、减污、扩绿、增长，我国成为全球能耗强度下降最快的国家之一。

“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”，中国创新场动能澎湃。2024年，高技术制造业增加值比“十三五”末增长42%，全球创新指数排名上升到第十位。

加快建设新发展格局，撬动发展空间之“进”。

“深耕国内、开拓海外，稳住了出货量”。今年以来，外部形势风云变幻，广东古欧家居公司营销总监秦斌淡定从容。

规上工业增加值同比增长6.4%，出口增长7.2%、进出口规模站上20万亿元台阶……细看今年上半年成绩单，更能理解“构建新发展格局”的战略远见。

2020年4月，习近平总书记在中央财经委会议上提出“要构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”，明确了我国经济现代化的路径选择，成为把握发展主动权的先手棋。

“构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强”。核电、高铁、芯片接续突破，人工智能、载人航天、深空探测屡创佳绩，高水平科技自立自强硕果累累。累计建成超过10亿亩高标准农田，建成全球规模最大的电力基础设施体系，粮食、能源“两个饭碗”牢牢端稳。

“大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。”国货潮品备受青睐，新型消费方兴未艾，“村BA”、“苏超”、冰雪经济、假日经济精彩纷呈……统筹实施扩大内需战略和深化供给侧结构性改革，内需潜力持续释放，过去4年对经济增长的平均贡献率达86.4%。

“新发展格局决不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。”“钢铁驼队”往来穿梭，雅万高铁疾驰向前，秘鲁钱凯港与上海港“万里牵手”……高质量共建“一带一路”，“朋友圈”越扩越大，我国货物贸易规模连续8年稳居全球第一。

坚持和加强党对经济工作的全面领导，护航发展态势之“稳”。

关键时刻、重要节点，及时研判形势、作出决策部署！

2024年9月，面对二、三季度主要指标增速一度回落的不利局面，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，部署一揽子增量政策，被称作“宏观调控的一次里程碑式出手”。

面对单边主义明显抬头、保护主义卷土重来，今年4月25日，中共中央政治局召开会议，“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”，有力推动经济回升向好。上半年国内生产总值同比增长5.3%，令外媒感慨“表现超出预期”。“十四五”时期，我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元大关，今年预计可达140万亿元左右。

应求变求新，行稳致远。走过“十四五”，中国经济大船乘风破浪向前，持续成为世界经济增长的主要贡献者和稳定锚，为中国式现代化构筑起更加坚实的物质技术基础。

坚持和加强党对经济工作的全面领导，护航发展态势之“稳”。

关键时刻、重要节点，及时研判形势、作出决策部署！

2024年9月，面对二、三季度主要指标增速一度回落的不利局面，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，部署一揽子增量政策，被称作“宏观调控的一次里程碑式出手”。

面对单边主义明显抬头、保护主义卷土重来，今年4月25日，中共中央政治局召开会议，“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”，有力推动经济回升向好。上半年国内生产总值同比增长5.3%，令外媒感慨“表现超出预期”。“十四五”时期，我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元大关，今年预计可达140万亿元左右。

应求变求新，行稳致远。走过“十四五”，中国经济大船乘风破浪向前，持续成为世界经济增长的主要贡献者和稳定锚，为中国式现代化构筑起更加坚实的物质技术基础。</